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РЕАЛІЗАЦІЯ ПРАВА ОСОБИ НА СУДОВИЙ 

ЗАХИСТ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

Ще з 2014 року частина українських судів зіткнулись із значними 
труднощами при виконанні своїх основних обов’язків, зокрема вимушені 
були працювати під постійними артобстрілами, що ставило під загрозу 
життя персоналу та їх відвідувачів. 

З початком повномасштабного вторгнення російської федерації на 
територію України, проблем, що пов’язані з діяльністю судових інстанцій 
стало ще більше. 

За результатами проведеного Українською Гельсенською спілкою з 
прав людини дослідження було встановлено, що основними проблемами, 
які перешкоджають нормальній роботі судових інстанцій є: проблеми з 
електропостачанням судових установ (30%); повітряна тривога, в тому 
числі не можливість попасти до приміщення суду, зриви судових засідань, 
які вже розпочалися (25%); системні проблеми з електрикою у судових 
установах з одночасними повітряними тривогами (20%); неможливість 
зв’язатися телефоном з працівниками апарату та канцелярії суду (15%); не 
повідомлення про судове засідання внаслідок проблем роботи Укрпошти 
та мобільного зв’язку (5%); не працював сайт «Судова влада» (5%) [5]. 
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Отже, найважливішими проблемами у діяльності судів під час дії 
воєнного стану, окрім постійних обстрілів у районах бойових дій є також 
перебої з електропостачанням судових та часті повітряні тривоги, які 
потребують евакуації людей з будівель судів. 

Відповідно до положень Конституції України та Закону України «Про 
правовий режим воєнного стану» діяльність судових органів навіть під час 
дії правового режиму воєнного стану не може бути обмежена, а право 
кожного на судовий захист є непорушним. 

На думку Смоковича М.І., забезпечення здійснення правосуддя 
судами та уможливлення реальної доступності до правосуддя, особливо в 
умовах дії правового режиму воєнного стану, є складним багатоаспектним 
питанням, що передбачає широкий спектр заходів і засобів, завдяки яким: 
а) кожен має не лише реальну можливість звернутися до судових органів, 
а й дієво скористатися перевагами процедури судового розгляду  
та отримати належний захист своїх прав; б) забезпечується реалізація 
конституційної вимоги щодо сталої системності правового порядку в 
організації та діяльності органів державної влади, зокрема й  
судових органів як державних інституцій, наділеними виключними 
владними повноваженнями у механізмі держави у сфері здійснення 
правосуддя [8, с. 453]. 

Для цього, як стверджує Нестерчук Л.П., Верховний суд, Рада суддів 
України, Державна судова адміністрація та інші органи судової гілки 
влади об’єднали свої зусилля, аби створити всі необхідні умови для 
виконання суддями та працівниками апарату суду безпосередніх 
посадових обов’язків для забезпечення найбільш ефективного 
відправлення правосуддя, аби права і свободи людини і громадянина не 
зазнавали утисків навіть під час війни [7]. 

Відновленню роботи судів та створенню умов для вільного доступу 
особи до правосуддя сприяло і внесення змін до діючого законодавства. 

Прийняття 15.03.2022 року закону № 2128-ІХ надав Голові 
Верховного Суду, протягом дії воєнного стану та протягом 30 днів після 
закінчення його дії, повноваження щодо призначення на посаду та 
звільнення з посади Голови Державної судової адміністрації, відрядження 
суддів до іншого суду того самого рівня і спеціалізації та дострокове 
закінчення відрядження судді [3]. Надання таких повноважень Голові 
Верховного Суду дозволило забезпечите швидке переміщення органів 
судової влади з окупованих та територій активних бойових дій на 
відносно безпечні території України, а після їх звільнення відновити 
роботу судів за основним місцем їх розташування. 

Так, на приклад, після звільнення правобережної частини Херсону, у 
2023 році відновили свою роботу Білозерський, Великоолександрівський, 
Нововоронцовський районні суди Херсонської області, а відрядження 
суддів даних судів були достроково припинені з метою їх повернення до 
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роботи у відновлені суди Херсону. 
Прийняття змін до процесуальних кодексів у червні 2023 року 

сприяло запровадженню повноцінного електронного суду, що забезпечило 
швидкий та ефективний доступ до правосуддя фізичним та юридичним 
особам шляхом використання підсистеми «Електронний Суд» у Єдиній 
судовій інформаційно-телекомунікаційній системі. Такі нововведення є 
особливо цінними у період дії правового режиму воєнного стану, оскільки 
забезпечують реалізацію права особи на вільний доступ до правосуддя 
навіть і такі складні часи. 

Як вірно стверджують Горбалінський В.В. та Задаля Д.К. сучасна 
епоха пропонує багато можливостей для безпечного обміну документами 
та відвідування судових засідань у режимі відеоконференції, що дозволяє 
розширити судовий захист як ніколи раніше [6, с. 266]. 

Таким чином, в умовах триваючого військового конфлікту в Україні, 
що обумовлений повномасштабним вторгненням російської федерації 
судова система країни зіткнулася з численними викликами. Водночас 
внесення змін до діючого законодавства, запровадження електронного 
суду, використання захищених засобів зв’язку та електронного обміну 
процесуальними документами дозволило забезпечити неупереджене 
правосуддя та створило умови для роботи судової системи навіть у 
складних воєнних умовах, підтримуючи норми правопорядку та захист 
прав громадян. 
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ПРОФЕСІЙНО-ПРАВОВА КУЛЬТУРА ПСИХОЛОГА 

В умовах повномасштабної війни в Україні важливе значення набуває 
зміцнення громадянського суспільства та його розвиток в цивілізованому 
напрямку, що ґрунтується на принципах законності та правопорядку. 
Ключовою складовою цього процесу є високий рівень правосвідомості та 
правової культури серед громадян, що сприяє створенню стійкого 
фундаменту для правової держави та захисту прав і свобод людей. 

Останнім часом право стало значущим регулятором суспільних 
відносин, особливо у контексті психології. Для створення культури 
психологічних взаємодій важливо надавати якісну професійно-правову 
підготовку майбутнім психологам, для  впевненої праці в нових, 
динамічних умовах. 

Це поняття багатогранне і являє собою комплекс уявлень про право, 
його реалізацію, а також діяльність державних органів та посадових осіб. 
Правова культура визначає якісний стан правового життя суспільства, що 
відображається у рівні розвиненості правової діяльності, юридичних норм 
та загалом у рівні правового розвитку суб’єкта. Вона також показує 
ступінь гарантованості свобод та прав людини державою і громадянським 
суспільством, та базується на правосвідомості [1]. 

У зв’язку з тим, що українське суспільство переживає складні 
соціально-економічні умови, включаючи російську агресію, економічну 
кризу та політичну нестабільність, працівники психологічної служби 


